

# 评论

## 营养补助“营养”了供货商?

金戈

一组数据令人侧目:当地奶站和面包公司湖南经销店的销售负责人说,牛奶批发价为1.6元一盒,小面包为0.3元。学校要采购,他们免费送货上门。据此推算,国家每人补贴3元的“营养午餐”,最终学生拿到手的是2元物品,“利润率”达50%。

根据诺贝尔经济学奖得主西蒙提出的“有限理性”概念,人是介于完全理性与非理性之间的“有限理性”状态。于是湖南凤凰县3元营养餐“利润率”达50%的咄咄怪事就发生了。依照无利不起早的心理,1元利润就是供货商们的“有限理性”。

3元营养餐计划本是提升公共福利和公共利益的重要举措,是政府职能的重要体现。但实际结果是营养了供货商,却饿了孩子。究其原因,笔者以为有以下几点。

其一,在于道德误认。营养餐这类公益行为,因其公益性,从而很少有人对扶贫资金的使用进行监督,也很难监督。于是等、靠、要成为一种典型现象,赊账成为必然选择,很少有被扶贫方直起身子问道:说好了的扶贫款呢?

其二,追求利润最大化是具有“经济人”属性的食品企业等市场组织存在的目的。如果他们承担了带有扶贫性质的公益行为,那么通过扶贫来追求利润也是很自然的事情。由此看来,要想改变这种1元合理理性利润的现象,只有改变这种扶贫路径。

其实,我国有专门的《国家扶贫资金管理办法》,现在要做的是落实。对照此事件,首先是落实资金的发放对象,使真正的贫困人口和贫困地区得到扶贫资金,而不是一层一级地发放损耗。

# 微评论

## 乐而忘忧 乐而忘年

吴炳南

进入小区会所,晨昏漫步公园,常看到老年男女绘就一道道风景线:或转圈子(跳舞)、或围桌子(搓麻、下棋)、或亮嗓子(戏曲、演唱)、或牵绳子(遛狗),或敲键子(玩电脑),真可谓“活到老,学到老,玩到老”。

尺有所短,寸有所长。经过实践筛选,老年朋友找准自己强项,把握自己特长,尽情发挥,也就找到了释放才能的最佳突破口。玩中获取乐趣,乐趣优化心灵,心灵有利身体,这种良性循环,验证了“我的健康我做主,幸福指数自提升”的说法。

老子说:“含德之厚,比于赤子”。有的老人痴迷于自己的专业爱好,如同孩子般的天真纯朴,竟不知年届耄耋,终以祛除小病、造福家庭、惠及子孙的骄人成绩为社会所公认。有位资深新闻工作者,皓首穷经枯坐小楼潜心治学,写出探索人生真谛、警醒后人17万言的著作。今年父亲节,几位老友为其米寿而不聚,他居然说不准自己生于六月的哪一天,他已八十八岁高龄,也从未惊动家人亲戚为他搞过什么生日寿庆活动。

乐而忘忧,乐而忘年!何等睿智、大度的生日观呵!

老人之间交往,有互动双赢作用,加上自己原有的禀性,金秋生日那天,写下一段感言:自即日起,我迈入八十有四之龄,谚语“七十三、八十四,阎王不请自己去。”含有“自愿”“自选”之意,我选择“阎王请我懒得去,”小鬼们怎奈我何?

除对门芳邻,远方文友发来生日祝贺外,家人、亲戚都忘了我的生日,忘了就好,正中下怀。忘了生日,就不可能遥测忌日,此乃别样的长寿祝福,静悄悄、闲悠悠过自己的日子。

# 时评

## 取消站台冠名不必矫枉过正

徐娟

冠名本身并没有什么不好,正确处理好企业自主经营与政府行政监管的关系才是关键。地铁、公交公司作为公用企业,本身就有一定的自主经营权,在履行社会责任的同时,也要讲求经济效益,最大限度地盘活自身拥有的企业资源。而将站点商业化冠名是一种市场行为,应该由企业自己决定。政府部门作为监管方,关键是要把监管责任落实到位,不必过多地干预企业的日常经营活动。

具体到武汉地铁站台冠名这件事来讲,政府的

监管责任主要应该体现在两个方面:一方面是在加强命名上监管。站点命名应当遵循方便市民出行、多采用与民生密切相关的企业名称、体现城市文化和内涵等原则,避免不合适的商业名称成为站名;另一方面是在收入上监管。地铁和公交站点具有公共资源属性,属于全民所有,因此对站点进行商业化冠名要进行公开公正的竞拍,并通过制度设计,确保增加的经济收入真正用于发展公共交通事业。

日前,武汉市在地铁2号线正式开通前,将“周黑鸭”等9个车站的企业冠名全部取消,涉及金额2700万元。自去年12月武汉地铁2号线拍卖站点冠名权以来,就争议不断,至此,事情似乎告一段落。(11月25日《京华时报》)

# 非常道

“现在高科技作弊手段厉害,扎起马尾可以防止考生佩戴微型耳麦。”

日前,国考正式拉开序幕。为了防止高科技作弊,四川省要求参考的长发考生全部扎起马尾。有关人士介绍,此次考试仍将要求长发女生扎马尾。

“感觉她的家庭条件太好,不能吃苦。”

目前,iPhone手机深受年轻人的青睐。但对于大四学生小高来说,iPhone手机却成了她的烦恼。原来她在11月23日到一家公司进行面试时携带iPhone手机,该公司面试官,拒绝录用她。



CSA 美的 Midea 中国跳水队·游泳队主赞助商

美的全直流 行业独家专利! 一晚1度电

贺:美的一晚1度电 全直流变频空调隆重上市!

# 美的送温暖 空调抢三天

美的全直流变频空调冬季钜惠火热来袭 12月1日-3日

变频空调选二级能效,享国家补贴;淘汰三级“电老虎”!

### 【活动细则】

- ◆ 11月26日-30日,美的空调各授权网点接受预定,12月1日-3日仅凭认筹券购买。
- ◆ 预交定金10元即可获“认筹券”一张,每人限购三张,1张认筹券限购1台空调。
- ◆ 已预定顾客若在12月1日-3日内未选购空调,定金不予退还。
- ◆ 预存10元,活动当天最高可抵3000元购机款(含挂机)。
- ◆ 您家的空调一晚几度电?美的全直流变频空调一晚仅需1度电!

### 美的全直流 一晚1度电

0.1Hz精控科技 节能舒适享你所想

<p>0.1Hz超低频运行</p> <p>变频电机 低至0.1W</p> <p>功率低至20W 超低耗电节能</p>	<p>0.1W 低功耗待机</p> <p>待机省电20倍 精控科技更安心</p>	<p>±0.1℃ 恒温精控</p> <p>实现±0.1℃恒温精控 夜睡更轻松舒适</p>
--	--	--

美的首创“ECO节能运行模式”:国家发明专利技术,专利受理号:201210236422.X

备注(\*):数据源于国家权威机构检测结果,以26KB(1)型为例,不同机型耗电量有差异,其中“一晚”是指8小时睡眠时间(22:00-6:00)使用ECO节能运行模式。